KURZLOSUNGEN SERIE A

KANTONSSCHULE LUZERN MATURA 2008 MATHEMATIK
baf, fke, scm, spp 6Kc, 6Lb, 6Wbc, 6Rc Grundlagenfach
Resultate

Aufgabe 1
f(x) :lx3 -2x° —4x+§
3 3
Aufgabe 2
a) 6x+3y+22-28=0 b) 59.04°
C) 73.40° d) 6x+3y+22-98=0
Aufgabe 3
a) A=_f ) V= 2nf
3 15
1 s 2 s .
C) Viot: Vi Zm‘z : Entz =15:4 , also (unabhéngig von t
Aufgabe 4
a) b)

Nullstellen: 1.5 und 6

E —
Extremalpunkte: 5|
Hochpunkt H(3 / 4), Tiefpunkt T(6/0) 4l
Wendepunkt W(4.5 / 2) ar
2 -
Punktsymmetrie bzgl. W(4.5 / 2) tr
2o 1 8 10
c) o8 -2
8 at
d) g(x):£x3—4x2+16x—16:f(x) A
2 27 '5 I~ J
BL

e) k=+6 oder k=-6

Aufgabe 5

a) Anzahl Wahlmdglichkeiten: 189

) P(erste Wahl) = 0.792 / P(zweite Wahl) =0.196 / P(dritte Wahl) = 0.012
c) P(A)=0.071307 / P(B)=0.465160

) Fr.15.15



KURZLOSUNGEN SERIE B

KANTONSSCHULE LUZERN MATURA 2008 MATHEMATIK

Grundlagenfach 6Ka/6Kb/6Ld/ 6Rb/6Re ale /arc/asa/vou
Lésungen

Aufgabe 1

1a) Nst: x =l oder x=0 ; Extremalpunkte : H(i/i}j ; T(l/OJ ; Wendepunkt:W(z/ 4 3)
t 3t 27t t 3t 27t

1 J J _J _
1b) =3 1c) R[ 1116“2/ 11;144}(3.756/4.293); Q[ 1161“2/ 11316”44}:(0.244/3.707)

) punke P(15/16.75) ; Fliche A, =f—é =5.0625

Aufgabe 2
21a) AB-BC=0 ; D(-7.6/17.8/0) 2.1b) F(10/11/7.5) ;G(0.4/23.8/7.5)
2.1¢c) a=45° 2.1.d) J(6/8/12.5) ; Vs = 1600
22) %Svsi/g

7 -1.6
2.3.2) Eyer t4x+3y-73=0 2.3.b) Lichtstrahl:?—[15J+{8.8 J

2 1
Aufgabe 3

3a) Nullstellen:  X; =0 und X, = 3 ; Extremalpunkt: P(2/2)= Maximum

3bl) A =% 3b2) m~ 0.49

7
3c) Hohlraum (in %) = T 0.4375

Aufgabe 4

4a) p(4x schwarz) = = 00,2508

b) p(min. 2x weiss) = % =0,5391

¢) min. 15 x
d) p(zweimal gleiche Farbe) = % =(,2952
e) p(schwarz/weiss | verschiedene Farben) = % ~0,3243

) E(x) = % =1,6 schwarze Kugeln
Aufgabe 5

s1) b=4192~372 : h=+3-1=073, A=~88

5.2) a) Anzahl Fille = 8" =6,782-10" Mébglichkeiten
b) Anzahl Fille == 495 Moglichkeiten
¢) Anzahl Fille = = 6,4665-10° Maglichkeiten



KURZLOSUNGEN SERIE C

| Losung Aufgabe 1

a) E:x+2y+27-12=0

b s(2022)

5 5 5

o «a=108.435°
d d=d(P,E)=6

e) E =B_C
f)  A(Trapez)=40.5

| Losung Aufgabe 2

a) Nullstellen: Nl(—l/()) N2(2/0)
Extremalstellen: Hochpunkt H (z 3.30/ = 0.21)

Tiefpunkt 7' (= —0.30/ = —2.17)
Wendepunkte: ~ Wendepunkt W, (z 4.56/ =0. 15)

Wendepunkt W, (= 0.44/ = —1.45)

Symmetien:  f(—x)#Zf(x)= keine Symmetrie

Asymptoten: x-Achse fiir x — o

Graph:
b) A=%20.68
e
3z(e® -
c) V= (4 )z1711 d) g(x)—lx3—7x2+x—2




| Losung Aufgabe 3

a)  Wendetangente: .y = —gx

by  @=90°

¢) AM=%k3A=%k3 A A =53

[

d x,=0 x, =3 unabhingig von k!

Minimaler Fliacheninhalt A , =4.5 fir k=1.

| Losung Aufgabe 4

a) P(X=50)=6.5%
b)  Es miissen also mindestens 11 Buchungen vorgenommen werden.

¢)  P("Bustour wird gebucht")=37.7%

d)
i) Erwartete Anzahl Tage mit keiner Einladung: 23 oder 24 Tage

ii) P("mehr als 4 Einladungen") =~ 14.28%
Erwartete Anzahl Tage mit mehr als 4 Einladungen: 52 Tage




KURZLOSUNGEN SERIE D
Kurzlésungen
Aufgabe 1
a) C(-4/-2/10)
b) E: Xx+7y+5z2-40=0
c) D(-6/12/5)
V =15"1125 = 562.5
d) Winkel zwischen nund v(DA) = 35.264°
e) Ebene steht senkrecht auf der xy-Ebene
Schnittgerade: r =[2,6,0]+t[4,-3,5]

Aufgabe 2
Ox) = 2 mx(z +13/24 X) =T ( 29/36 x> +

Radius x=12
Dachhohe h=5

Omin= 3487

Aufgabe 3

a)  fix)=(1-e*) =f(x)

Nullstellen: f(x)=0 = x=0
Extrema: f(x)=0
f'(0)=8>0
y=1(0)=0
Wendepunkte f'(x)=0

2784 2977(x* +3456)
l) = ——=——
36x

(%2 1n(2)) 5
f( 15 In(2)) =1

Wendetangente:
y=x+%-%In2) =x-0.097

4x

b) k: y=w(x)=¢

¢) Volumen

L L L L L L L L
s 05 o5 1 15 15 s 2 25 25

m=f(%1n(2)) =1 y—Ya=x-%In(2)



11z

V==-"2
24
Losungen
Aufgabe 4
Q) P(X=k)= (fj 0.25%0,75'2* k=0,12,.12 Binomial - Verteilung
K o 11 |2 |3 |4 1[5 |6 |7 8 9 10

P(X=k) | 0.031 | 0.127 | 0.232 | 0.258 | 0.194 | 0.103 | 0.040 | 0.011 | 0.0024 | 0.0004 | 0.00004

E(X)=3

P(AAm) _P(m|A)P(A)
P(m) — P(m)

~ 0.324

35)(60
11)L0) 78602333

b) P(Alm) =

¢) P(mind. einsvonC) =1-P(keinsvonC) =1 - (

= =(0.9999947
95 78 602 753
)
st( 60 j
P( X <4 Geriite von M) =Z4: KIL=k) _ 2582607 ) oy
k=0 95 4136987
)
Aufgabe 5
. . . . 1
a)  Gegeben ist die Funktion f: x — 53
Vermutung: f”(x) = (-1)" n! 2" 2x+3) ™"
IV: n=0(1) f(x)=-1"0!2° 2x+3) "= 2x+3)" richtig £(x)=(-1)" 1! 2" 2x+3)
D= 2 (2x+3)? richtig
IA: fP(x) = (-1)" n! 2" 2x+3) ™V
IS: Zu zeigen ist: f"V(x) = D™ (n+1)! 2" (2x+3) "2
) =[] = (D n! 2" (-(+1) 2 2x+3) ™ = D™ (n+1)! 2" (2x+3)
(n+2) W.Z.Z.W
3 -3
b)  Minimaltransversale: 7=|-2 |[+t-| 2
1 -2
¢ cb 286

c2) 166



KURZLOSUNGEN SPM
6. Differentialgleichungen (10 Punkte)
a) Differentialgleichung fir: t— v(t)
dv _ 32 _ 3
E = - k\/Vi— kV3
v(t) = (5- 5k t)°
= Px —(5-Pt)3
b) k= 7 4.69 = v(t)=(5 48t)
C) Maximales g :
_dv _ 3 2_ .5, _1875_ -
a= & - k3 =k v3 1= 2B 1172 1179
7. Komplexe Funktion (10 Punkte)
@-9" ; /
a) el Ellipse M(1/0) a=3 und bQ 242 M
b) ! :
B b1) K ' rechter Hyperbelast mit M(1/0) a=2 ¢ =2V2 :;» b=2
sJAsymptoten +1(x-1)
"GI{iC (u-12=Vv? =4
b2) 2 Halbgeraden y =t x

b3) o
P('fy, ,°h )= P(Y%(7431))



8. Statistischer Test (10 Punkte)

a) Hypothesen: Ho: po=p1=20% Nullhypothese mdchte man verwerfen

Wahrscheinlichkeit, dass eine Lampe eine kleinere Ersparnis als
85% leistet ist 0.2.
d.h. Die Qualitat ist ist erfallt

H,: p1 > Po =20% Alternativhypothese mdchte man
annehmen

Wahrscheinlichkeit, dass eine Lampe eine kleinere Ersparnis als
85% leistet, ist grésser als 0.2.
d.h. Die Qualitat ist nicht erf(llt.

b) Test - Verteilung unter Hy:
{3000)( 12000 j

P(T=X=x) = x Jl100-x x=0,1,2....,100

(15000)
100

P(T=X=>=25)=~ 0.0866 >5% P (T=X=>=26)~ 0.0552 >5%
2 27 (3000)( 12000

P(T=X2>28)=1- > PX=k=1-3 [ k )(mo—k) ~ 0.0337 =~4%
k=0 k=0 (15000)

100
Signifikanzgrenze: Togs =28

Signifikantsgrenze Ty g5 = 28
Ist T >28 so kann man die Lieferung mit einer Irrtumswahrscheinlichkeit von o = 0.0337
falschlicherweise ablehnen.

Esist T=29>Tjpgs =28 = Die Stadt muss die Lieferung nicht
akzeptieren.
Der
Anteil mangelhafter Lampen ist signifikant grésser als 20%
2 28 [3000)( 12000)
c) P(T=X>29)=]- > PX=k=1- k 100~k = 0.0197 =2%
k=0 k=0 W
100
d) H; : p1 = 302‘770 >Ppo = 2%0%
B=P(T=X<28)= > rx=0=3 [Tl ~0.296 =23 %
k=0  [ieonn)

k=0 15000
100

Die Wahrscheinlichkeit, dass man die Lieferung falschlicherweise nicht zurlick weist und annimmt, der
Anteil mangelhafter Sparlampen ist héchstens 20% obwohl der Anteil 30% ist, ist 0.23.



